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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ
ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΤΜΗΜΑ 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟΥ ΕΡΓΟΥ 
& ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Ερ. Φ.: 151

Ταχ. Δ/νση: Μπουμπουλίνας 20-22
Ταχ. Κώδ  : 106 82
Τηλέφωνο : 2131322-362, 363, 368
Fax              : 210-82.01.426
Email          : atneke@culture.gr 

ΠΡΟΣ:

ΚΟΙΝ:

Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων
1. Βουλευτή κ. Γιάννη Βαρουφάκη
2. Βουλευτή κα Μαρία Απατζίδη
3. Βουλευτή κ. Κρίτωνα Αρσένη
4. Βουλευτή κ. Κλέωνα Γρηγοριάδη
5. Βουλευτη κ. Γιώργο Λογιάδη
6. Βουλευτή κα Σοφία Σακοράφα

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 2487/24.2.2023 Ερώτηση με θέμα:
«Νομιμότητα χωροθέτησης και λειτουργίας ναυπηγείων εντός προστατευόμενων 
αρχαιολογικών ζωνών της Σαλαμίνας, σε Κυνόσουρα, Αρχαίο Λιμένα και Πούντα 
Αμπελακίων»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 2487/24.2.2023 Ερώτησης των Βουλευτών 
κ.κ. Γιάννη Βαρουφάκη, Μαρίας Απατζίδη, Κρίτωνα Αρσένη, Κλέωνα Γρηγοριάδη, Γιώργου 
Λογιάδη και Σοφίας Σακοράφα, σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες και σε ό,τι αφορά το ΥΠ.ΠΟ.Α., σας γνωρίζουμε τα εξής:

Η ευρύτερη περιοχή των Αμπελακίων και της Χερσονήσου της Κυνόσουρας στην 
ανατολική Σαλαμίνα προστατεύεται από την πλευρά της αρχαιολογικής νομοθεσίας με σειρά 
Υπουργικών Αποφάσεων κήρυξης αρχαιολογικού χώρου και θεσμοθέτησης Ζωνών Α’ και Β’ 
Προστασίας αυτού. 

Ως προς την κατάσταση που επικρατεί στη θαλάσσια περιοχή των Αμπελακίων και της 
Κυνόσουρας, επισημαίνεται ότι κατόπιν της αρ. πρωτ. 
ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΠΚ/ΔΙΠΚΑ/ΤΠΚΑΧΜΑΕ/222782/157423/4448/1722/24-5-2019 Υπουργικής 
Απόφασης (ΑΔΑ: 60Τ94653Π4-4ΒΟ) «Έγκριση αιτήματος της Δημόσιας Αρχής Λιμένων για τη 
χορήγηση άδειας εκτέλεσης προπαρασκευαστικών εργασιών ανέλκυσης [σύγχρονων] 
ναυαγίων στην ευρύτερη περιοχή χερσονήσου Κυνόσουρας”, απομακρύνθηκαν παροπλισμένα 
σκάφη από την περιοχή. Ειδικότερα, σύμφωνα με το υπ’ αρ. 6130/92/2022/5-4-2022 έγγραφο 
της Δημόσιας Αρχής Λιμένων, έως σήμερα έχουν ήδη ανελκυστεί και απομακρυνθεί 43 
ναυάγια ή και επικίνδυνα και επιβλαβή πλοία, στο πλαίσιο ευρύτερου προγράμματος 
ναυαγιαιρέσεων και παράλληλα η Δημόσια Αρχή Λιμένων έχει συμβάλει στην απομάκρυνση 
επιπλέον ναυαγίων και πλοίων από τους κυρίους αυτών. Οι ως άνω εργασίες συνέβαλαν 
καθοριστικά στην εξυγίανση του περιβαλλοντικά επιβαρυμένου ενάλιου αρχαιολογικού χώρου 
της Κυνόσουρας.  

Αναφορικά με τις δραστηριότητες στην περιοχή, από πλευράς ΥΠΠΟΑ, έχει εκδοθεί η 
υπ’ αρ. πρωτ. 253649/14-9-2021 (ΑΔΑ 6ΧΜΔ4653Π4-Ζ1Ν) Απόφαση περί “Έγκρισης 
Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων Αναπτυξιακού Προγράμματος και 
Μελέτης Διαχείρισης (Masterplan) Οργανισμού Λιμένος Πειραιώς (ΟΛΠ) Α.Ε.”, κατόπιν 
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γνωμοδότησης του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συμβουλίου. Με αυτήν, εγκρίθηκαν τα 
προτεινόμενα στην υποβληθείσα μελέτη για την υπό συζήτηση περιοχή, η οποία 
περιλαμβάνεται στις υποζώνες Ι2, Ι3 και Ι4 του Τομέα ΙV – Σαλαμίνα – Αρχαιολογικός χώρος, 
καθώς η εν λόγω μελέτη: «α) χαρακτηρίζει όλη τη χερσόνησο της Κυνόσουρας και την περιοχή 
των Αμπελακίων ως αρχαιολογικό χώρο, β) έχει απαλείψει τον χαρακτηρισμό 
“ναυπηγοεπισκευαστική ζώνη” που υπήρχε στο εξετασθέν το 2019 Master Plan, γ) καταγράφει 
την υφιστάμενη δραστηριότητα για τις εν λόγω υποζώνες, χωρίς να αποδίδει συντελεστές 
δόμησης και κάλυψης, δ) διαμορφώνει το μεταβατικό καθεστώς έως την απομάκρυνση και την 
παύση λειτουργίας των υφιστάμενων δραστηριοτήτων, που για πρώτη φορά ορίζονται με 
σαφήνεια και προσδιορίζονται χρονικά και ε) είναι σύμφωνη με τις συμβατικές υποχρεώσεις της 
Ελληνικής Πολιτείας, όπως ορίζονται στον ν. 4404/2016 (ΦΕΚ (ΦΕΚ 126 Α΄)». Η ως άνω 
έγκριση δόθηκε υπό τους ακόλουθους ειδικούς όρους: «1. Επιτρέπεται η συντήρηση και η 
επισκευή των εγκαταστάσεων, καθώς και ο τεχνολογικός εκσυγχρονισμός και αναβάθμιση, στο 
πλαίσιο τήρησης των περιβαλλοντικών όρων. 2. Να κατατεθεί από την ΟΛΠ Α.Ε. 
οικονομοτεχνική μελέτη, όπου θα προσδιορίζονται με σαφήνεια οι διαδικασίες και τα στάδια 
απομάκρυνσης των εγκαταστάσεων, με τελικό όριο τη λήξη των συμβατικών υποχρεώσεων της 
Ελληνικής Πολιτείας».

Κατόπιν τούτου, οι υποθέσεις που αφορούν στην ανανέωση περιβαλλοντικών όρων των 
υφιστάμενων ναυπηγικών εγκαταστάσεων εξετάζονται στο πλαίσιο της ως άνω Απόφασης, του 
ν. 4404/2016 και της αρχαιολογικής νομοθεσίας. 

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΕΦΑ Πειραιώς και Νήσων
3. ΕΦΑ Εναλίων
4. ΔΙΠΚΑ
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